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Klasse 0

Immaterielle Vermögensgegenstände

0110	Patentrechte, Lizenzen
0120	Datenverarbeitungsprogramme
0121	Geringwertige Datenverarbeitungs-

programme
0180	Geleistete Anzahlungen für imma-

terielle Vermögensgegenstände
0190	Kumulierte Abschreibungen zu 

immateriellen Vermögensgegen-
ständen

Grundstücke, grundstücksgleiche 
Rechte und Bauten, einschließlich der 
Bauten auf fremdem Grund

0200	Unbebaute Grundstücke
0210	Bebaute Grundstücke (Grundwert)
0290	Kumulierte Abschreibungen zu 

Grundstücken
0300	Gebäude
0390	Kumulierte Abschreibungen zu 

Gebäuden

Technische Anlagen und Maschinen

0400	Maschinen
0450	Sonstige Betriebsanlagen
0480	Geringwertige Maschinen
0490	Kumulierte Abschreibungen zu 

Maschinen und sonstigen Betriebs-
anlagen

0500	Werkzeuge
0550	Geringwertige Werkzeuge
0590	Kumulierte Abschreibungen zu 

Werkzeugen

Andere Anlagen, Betriebs- und 
Geschäftsausstattung

0620	Büromaschinen, EDV-Anlagen
0630	Pkw und Kombis
0640	Lkw
0660	Betriebs- und Geschäftsausstattung
0680	Geringwertige Büromaschinen, 

EDV-Anlagen
0681	Geringwertige Betriebs- und 

Geschäftsausstattung
0692	Kumulierte Abschreibungen zu 

Büromaschinen, EDV-Anlagen
0693	Kumulierte Abschreibungen zu Pkw 

und Kombis
0694	Kumulierte Abschreibungen zu Lkw
0696	Kumulierte Abschreibungen zur 

Betriebs- und Geschäftsausstattung

Geleistete Anzahlungen und Anlagen 
in Bau

0700	Geleistete Anzahlungen für Sach-
anlagen 20 %

0710	Anlagen in Bau

Finanzanlagen

0800	Beteiligungen
0870	Anteile an Kapitalgesellschaften 

ohne Beteiligungscharakter

0920	Festverzinsliche Wertpapiere des 
Anlagevermögens

0980	Geleistete Anzahlungen für Finanz-
anlagen

0990	Kumulierte Abschreibungen und 
Wertberichtigungen zu Finanz
anlagen

Klasse 1

1000	Bezugsverrechnung
1100	Rohstoffvorrat
1200	Vorrat bezogene Teile
1250	Vorrat Ersatzteile
1300	Hilfsstoffvorrat
1340	Vorrat Verpackungsmaterial
1350	Vorrat Betriebsstoffe
1360	Vorrat Heizöl
1364	Vorrat feste Brennstoffe
1365	Vorrat Schmiermittel
1370	Vorrat Reinigungsmaterial
1390	Vorrat Büromaterial
1400	Unfertige Erzeugnisse
1500	Fertige Erzeugnisse
1600	Handelswarenvorrat
1680	Emballagen-Vorrat
1800	Geleistete Anzahlungen auf Vorräte 

20 %
1801	Geleistete Anzahlungen auf Vorräte 

10 %
1802	Geleistete Anzahlungen auf Vorräte 

13 %

Klasse 2

Forderungen aus Lieferungen und 
Leistungen

2000	Lieferforderungen (Forderungen 
aus Lieferungen und Leistungen 
Inland, Kundensammelkonto) 

2070	Verrechnungskonto erhaltene 
Anzahlungen

2080	Einzelwertberichtigungen zu 
Lieferforderungen Inland

2090	Pauschalwertberichtigungen zu 
Lieferforderungen Inland

2100	Lieferforderungen Währungsunion
2130	Einzelwertberichtigungen zu 

Lieferforderungen Währungsunion
2140	Pauschalwertberichtigungen zu 

Lieferforderungen Währungsunion
2150	Lieferforderungen sonstiges Aus-

land (Nicht-Währungsunion)
2180	Einzelwertberichtigungen zu Lie-

ferforderungen sonstiges Ausland 
(Nicht-Währungsunion)

2190	Pauschalwertberichtigungen zu 
Lieferforderungen sonstiges Aus-
land (Nicht-Währungsunion)

Sonstige Forderungen und 
Vermögensgegenstände

2300	Sonstige Forderungen

2320	Gegebene Darlehen
2330	Forderungen aus Darlehenszinsen
2340	Forderungen aus Beteiligungs

erträgen
2350	Forderungen aus Wertpapierzinsen
2360	Forderungen aus Leasinggeschäften
2380	Guthaben bei Lieferanten (nicht aus 

Anzahlungen)
2400	Lohn- und Gehaltsvorschüsse
2410	Darlehen an Dienstnehmer

Forderungen aus der Abgaben
verrechnung

2500	Vorsteuer
2501	Noch nicht verrechenbare Vorsteuer 

(Vorsteuer-Interimskonto)
2510	Vorsteuer aus innergemeinschaftli-

chen Erwerben
2520	Einfuhrumsatzsteuer
2590	Aktivierte Körperschaftsteuer

Wertpapiere und Anteile

2620	Aktien des Umlaufvermögens
2630	Festverzinsliche Wertpapiere des 

Umlaufvermögens

Kassenbestand, Schecks, Guthaben 
bei Kreditinstituten

2700	Kassa
2730	Postwertzeichen
2790	Forderungen Kreditkartenunter

nehmen
2794	Forderungen Bankomatkarten
2800	Bank (Guthaben bei Kredit

instituten)
2810	PSK
2870	Barverkehr mit Banken
2880	Schwebende Geldbewegungen
2900	Aktive Rechnungsabgrenzungs

posten (ARA)
2905	Aktivposten Leasingfahrzeuge
2950	Aktiviertes Disagio

Klasse 3

Rückstellungen

3000	Rückstellungen für Abfertigungen
3010	Rückstellungen für Pensionen
3030	Rückstellungen für Körperschaft-

steuer
3035	Sonstige Steuerrückstellungen
3040	Rückstellungen für Rechts- und 

Beratungsaufwand
3045	Rückstellungen für Prozesskosten
3050	Rückstellungen für nicht konsu-

mierte Urlaube
3060	Rückstellungen für Gewährleis-

tungs- und Schadenersatzverpflich-
tungen (Garantierückstellungen)

3065	Rückstellungen für Produkthaftung
3070	Rückstellungen für Vergütungen an 

Mitarbeiter
3075	Rückstellungen für Jubiläumsgelder
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3080	Rückstellungen für bei Kunden 
lagernde Emballagen

3090	Sonstige Rückstellungen

Anleihen, Verbindlichkeiten gegen-
über Kreditinstituten und Finanz
instituten

3110	Bank (Bankschuld, Verbindlichkei-
ten gegenüber Kreditinstituten)

3150	Darlehen (von einer Bank)
3160	Verbindlichkeiten aus Darlehens

zinsen (zu 3150)
3170	Barverkehr mit Banken
3180	Verbindlichkeiten Kreditkarten

unternehmen
3190	Verbindlichkeiten Bankomatkarten

Erhaltene Anzahlungen auf 
Bestellungen

3200	Erhaltene Anzahlungen 20 %
3201	Erhaltene Anzahlungen 10 %
3202	Erhaltene Anzahlungen 13 %
3203	Erhaltene Anzahlungen 0 %
3205	Guthaben von Kunden

Verbindlichkeiten aus Lieferungen 
und Leistungen, Verbindlichkeiten 
aus der Annahme gezogener und der 
Ausstellung eigener Wechsel

3300	Lieferverbindlichkeiten (Ver-
bindlichkeiten aus Lieferungen 
und Leistungen Inland, Liefe
rantensammelkonto)

3350	Verrechnungskonto geleistete 
Anzahlungen

3360	Lieferverbindlichkeiten Währungs-
union

3370	Lieferverbindlichkeiten sonstiges 
Ausland (Nicht-Währungsunion)

Verbindlichkeiten aus Steuern

3500	Umsatzsteuer
3501	Noch nicht geschuldete Umsatz-

steuer (USt-Interimskonto)
3510	Erwerbsteuer (Umsatzsteuer aus 

innergemeinschaftlichen Erwerben)
3520	USt-Zahllast
3540	Verbindlichkeiten Finanzamt 

(Verrechnungskonto Finanzamt)
3570	Verbindlichkeiten Zollamt
3580	Einbehaltene KESt

Verbindlichkeiten im Rahmen der 
sozialen Sicherheit

3600	Verbindlichkeiten Krankenkasse
3610	Verbindlichkeiten Gemeinde (Stadt-

kasse)

Übrige sonstige Verbindlichkeiten

3700	Darlehen (nicht von einer Bank)
3710	Verbindlichkeiten aus Darlehens

zinsen (zu 3700)
3720	Dividendenverbindlichkeiten 

(Verbindlichkeiten gegen Gesell-
schafter einer GmbH)

3730	Gewinnverrechnung Kommanditist
3740	Gewinnverrechnung stiller Gesell-

schafter

3750	Verbindlichkeiten gegenüber 
Kunden (nicht aus Anzahlungen)

3800	Sonstige Verbindlichkeiten
3850	Verbindlichkeiten gegen Mitarbeiter 

aus der Bezugsverrechnung

Rechnungsabgrenzungsposten

3900	Passive Rechnungsabgrenzungs
posten (PRA)

Klasse 4

Brutto-Umsatzerlöse und Erlös
schmälerungen

4000	Handelswarenerlöse 20 % 
(Fertigerzeugniserlöse oder 	
andere Erlöse oder Erträge aus 	
der Hauptleistung des Unter
nehmens)	 1.

4001	Handelswarenerlöse 10 %	 “
4002	Handelswarenerlöse 13 %	 “
4010	Erlöse aus innergemeinschaft-	

lichen Lieferungen	 “
4015	Exporterlöse	 “
4100	Fertigerzeugniserlöse 20 %	 “
4101	Fertigerzeugniserlöse 10 %	 “
4180	Emballagen-Erlöse 20 %	 “
4400	Erlösberichtigungen 20 %	 “
4401	Erlösberichtigungen 10 %	 “
4402	Erlösberichtigungen 13 %	 “
4405	Erlösberichtigungen inner-	

gemeinschaftliche Lieferungen	 “
4406	Erlösberichtigungen Export	 “
4410	Kundenskonti 20 %	 “
4411	Kundenskonti 10 %	 “
4412	Kundenskonti 13 %	 “
4415	Kundenskonti aus innergemein-

schaftlichen Lieferungen	 “
4416	Kundenskonti Export	 “
4480	Emballagen-Erlösberichtigungen 

20 %	 “

Bestandsveränderungen und 
aktivierte Eigenleistungen

4500	Bestandsveränderungen	 2.
4580	Aktivierte Eigenleistungen	 3.

Sonstige betriebliche Erträge

4600	Erlöse aus dem Abgang von 
Anlagen 20 %

4601	Erlöse aus dem Abgang von 
Anlagen 0 %

4610	Versicherungsentschädigungen 	
für Anlagenabgänge

4630	Erträge aus dem Abgang von 
Anlagen	 4.a

4660	Erträge aus der Zuschreibung 	
zum Anlagevermögen	 “

4700	Erträge aus der Auflösung von 
Rückstellungen (ausgenommen 
Rückstellungen für gewinn
abhängige Steuern)	 4.b

4810	Mieterträge (Pachterträge)**	 4.c
4820	Provisionserträge**	 “
4840	Fremdwährungskursgewinne	 “
4850	Erträge aus Konventionalstrafen	 “

4860	Versicherungsentschädigungen 
(sonstige)	 “

4870	Erträge aus der Auflösung von 	
Wertberichtigungen zu 
Forderungen	 “

4880	Übrige betriebliche Erträge 20 %	 “
4881	Übrige betriebliche Erträge 10 %	 “
4882	Übrige betriebliche Erträge 0 %	 “
4890	Mahnspesenvergütungen	 “
4900	Eigenverbrauch 20 %	 “
4901	Eigenverbrauch 10 %	 4.c
4902	Eigenverbrauch 13 %	 “
4903	Eigenverbrauch 0 %	 “

Klasse 5

Wareneinsatz

5000	Bezugsverrechnung	 5.a
5010	Handelswareneinsatz	 “
5080	Emballagen-Einsatz	 “

Verbrauch von Rohstoffen

5100	Rohstoffverbrauch (-einsatz)	 “

Verbrauch von bezogenen Fertig-  
und Einzelteilen

5200	Verbrauch von bezogenen Fertig- 
und Einzelteilen	 “

Verbrauch von Hilfsstoffen

5300	Hilfsstoffverbrauch	 “
5340	Verpackungsmaterialverbrauch	 “

Verbrauch von Betriebsstoffen

5400	Betriebsstoffverbrauch	 “
5410	Schmiermittelverbrauch	 “
5420	Reparaturmaterialverbrauch	 “
5450	Reinigungsmaterialverbrauch	 “

Verbrauch von Werkzeugen und 
anderen Erzeugungshilfsmitteln

5500	Verbrauch von Werkzeugen, 	
	 Erzeugungshilfsmitteln	 “
5510	Ersatzteileverbrauch	 “

Verbrauch von Brenn- und Treib
stoffen, Energie und Wasser

5600	Heizölverbrauch	 “
5610	Treibstoffverbrauch	 “
5620	Gasverbrauch	 “
5630	Stromverbrauch	 “
5640	Heizmaterialverbrauch (feste 	

Brennstoffe)	 “

Skontoerträge auf Materialauf-
wand sowie auf sonstige bezogene 
Leistungen

5880	Lieferantenskonti auf Wareneinkauf 	
(Materialaufwand) 20 %

5881	Lieferantenskonti auf Wareneinkauf 	
(Materialaufwand) 10 %

5882	Lieferantenskonti auf Wareneinkauf 	
(Materialaufwand) 13 %

5884	Lieferantenskonti Anlagenkäufe
5885	Lieferantenskonti aus 

innergemeinschaftlichen Erwerben
5886	Lieferantenskonti Import

*

* �Bei den Ertrags- und Aufwandskonten ist angegeben, welcher Position (Nr. lt. § 231 UGB) der staffelförmigen GuV-Rechnung nach dem Gesamt
kostenverfahren sie zuzuordnen sind.

** Wenn es sich um Nebenerträge handelt.
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5890	Umsatzbonus auf Waren-	
einkauf 20 %	 5.a

5891	Umsatzbonus auf Waren-	
einkauf 10 %	 “

5892	Umsatzbonus auf Waren-	
einkauf 13 %	 “

Klasse 6

Löhne

6000	Fertigungslöhne	 6.a
6010	Hilfslöhne	 “
6020	Sonderzahlungen Arbeiter
6050	Zuweisungen an die Urlaubsrück-	

stellung Arbeiter
6100	Lehrlingsentschädigungen 	

Arbeiter	 “
6120	Sonderzahlungen Arbeiterlehr-	

linge	 “

Gehälter

6200	Gehälter	 6.b
6220	Sonderzahlungen Angestellte	 “
6250	Zuweisungen an die Urlaubs

rückstellung Angestellte	 “
6300	Lehrlingsentschädigungen 

Angestellte	 “
6320	Sonderzahlungen Angestellten

lehrlinge	 “
6390	Bezüge freie Dienstnehmer	 “

Aufwendungen für Altersversorgung

6450	Pensionsaufwand	 6.d
6460	Zuweisungen an die Pensions

rückstellung	 “

Gesetzlicher Sozialaufwand Arbeiter 
und Angestellte

6500	Gesetzlicher Sozialaufwand 
Arbeiter	 6.e

6560	Gesetzlicher Sozialaufwand 
Angestellte	 “

Lohn- und gehaltsabhängige 
Abgaben und Pflichtbeiträge

6600	Dienstgeberbeitrag Arbeiter	 “
6610	Zuschlag zum DB Arbeiter	 “
6620	Kommunalsteuer Arbeiter	 “
6630	Wiener Dienstgeberabgabe 

Arbeiter	 “
6660	Dienstgeberbeitrag Angestellte	 “
6670	Zuschlag zum DB Angestellte	 “
6680	Kommunalsteuer Angestellte	 “
6690	Wiener Dienstgeberabgabe 

Angestellte	 “

Sonstige Sozialaufwendungen

6700	Freiwilliger Sozialaufwand	 6.f

Klasse 7

Abschreibungen

7010	Abschreibungen von Sach-	
anlagen (Absetzung für 
Abnutzung, AfA)	 7.a

7030	Abschreibungen geringwertiger 	 	
Wirtschaftsgüter	 “

7050	Außerplanmäßige Abschrei-	
bungen Anlagevermögen 
(Teilwertabschreibungen,

	 ausgenommen Finanzanlagen)	 “

7060	Außerplanmäßige Abschrei-	
bungen Umlaufvermögen	 “

Sonstige Steuern

7100	Grundsteuer	 8.a
7150	Tourismusabgabe 	

(Interessentenbeitrag)	 “
7180	Gebühren	 “
7190	Sonstige Abgaben	 “

Instandhaltung und Reinigung durch 
Dritte, Entsorgung, Beleuchtung

7200	Instandhaltung durch Dritte	 8.b
7210	Reinigung durch Dritte	 “
7220	Entsorgungsaufwand	 “

Transport-, Reise- und Fahrtaufwand, 
Nachrichtenaufwand

7300	Ausgangsfrachten 20 % 	
(Transporte durch Dritte)	 8.b

7301	Ausgangsfrachten 0 %	 “
7310	Paketgebühren 20 %	 “
7311 Paketgebühren 0 %	 “
7320	Pkw- und Kombi-Betriebsaufwand	 “
7321	Motorbezogene Versicherungs

steuer Pkw und Kombis	 “
7325	Versicherungsaufwand Pkw 	

und Kombis	 “
7326	Parkgebühren, Straßenmaut 	

Pkw und Kombis	 “
7330	Lkw-Betriebsaufwand	 “
7331	Motorbezogene Versicherungs

steuer Lkw	 “
7332	Kraftfahrzeugsteuer Lkw	 “
7335	Versicherungsaufwand Lkw	 “
7336	Parkgebühren, Straßenmaut Lkw	 “
7340	Bahn- und Autobuskosten 

Inlandsreisen	 “
7341	Flugkosten Inlandsreisen	 “
7342	Taxikosten Inlandsreisen	 “
7343	Sonstige Fahrtkosten Inlands-	

reisen	 “
7344	Reise-Nebenkosten Inland	 “
7345	Kilometergelder Inland	 “
7350	Bahn- und Autobuskosten 

Auslandsreisen	 “
7351	Flugkosten Auslandsreisen	 “
7352	Taxikosten Auslandsreisen	 “
7354	Reise-Nebenkosten Ausland	 “
7355	Kilometergelder Ausland	 “
7360	Tagesgelder Inland	 “
7361	Verpflegungsgelder Inlandsreisen 

20 %	 “
7362	Verpflegungsgelder Inlandsreisen 

10 %	 “
7364	Nächtigungsgelder Inland	 “
7365	Tagesgelder Ausland	 “
7366	Nächtigungsgelder Ausland	 “
7380	Telefongebühren (Telefax-	

gebühren)	 “
7381	Internetgebühren	 “
7390	Portogebühren	 “

Miet-, Pacht-, Leasing- und Lizenz
aufwand

7400	Mietaufwand (Pachtaufwand)	 “
7440	Leasingaufwand	 “
7450	Leasingaufwand Pkw und Kombis	“
7460	Leasingaufwand Lkw	 “

Aufwendungen für beigestelltes 
Personal, Provisionen an Dritte, 
Aufsichtsratsvergütungen

7540	Provisionen an Dritte (Nicht-
Arbeitnehmer; Vertriebsauf-	
wand für Handelsvertreter)	 “

Büro-, Werbe- und Repräsentations-
aufwand

7600	Büromaterial (Büroaufwand, 
Bürobedarf)	 “

7610	Kopien und sonstige Druckkosten	“
7630	Fachliteratur und Zeitungen	 “
7650	Werbeaufwand	 “
7660	Aufwand für Geschäftsan-	

bahnung 20 %	 “
7661	Aufwand für Geschäftsan-	

bahnung 10 %	 “
7662	Aufwand für Geschäftsan-	

bahnung 0 %	 8.b
7663	Nicht absetzbarer Aufwand für 

Geschäftsanbahnung 20 %	 “
7664	Nicht absetzbarer Aufwand für 

Geschäftsanbahnung 10 %	 “
7665	Nicht absetzbarer Aufwand für 

Geschäftsanbahnung 0 %	 “
7690	Spenden und Trinkgelder	 “

Versicherungen, übrige Aufwen
dungen

7700	Versicherungsaufwand	 “
7710	Haftpflichtversicherungen 	 	

(ohne Kraftfahrzeuge)	 “
7740	Versicherungsbeiträge an die 

Sozialversicherungsanstalt der 
gewerblichen Wirtschaft	 “

7750	Rechts- und Beratungsaufwand	 “
7760	Prüfungsaufwand	 “
7770	Aufwand für Aus- und Fort-	

bildung	 “
7780	Kammerumlage	 “
7790	Spesen des Geldverkehrs	 “
7791	Sonstige Bankspesen	 “
7792	Provisionen Kredit- und Bankomat

karten	 “
7800	Abschreibungen von Vorräten	 5.a
7802	Abschreibungen von 	

Forderungen 20 %	 8.b
7803	Abschreibungen von 	

Forderungen 10 %	 “
7804	Abschreibungen von 	

Forderungen 13 %	 “
7805	Abschreibungen von 	

Forderungen 0 %	 “
7806	Zuweisungen an WB zu 

Forderungen	 “
7810	Garantieaufwand (Zuweisungen 	

an die Garantierückstellung)	 “
7811	Konventionalstrafen	 “
7815	Fremdwährungskursverluste	 “
7818	Rundungsdifferenzen 	
7819	Sonstige Schadensfälle	 “
7820	Buchwert abgegangener Anlagen
7830	Verluste aus dem Abgang von 

Anlagen	 “
7840	Aufwand für Vorperioden	 “
7850	Übrige betriebliche Aufwen-	

dungen 20 %	 “
7851	Übrige betriebliche Aufwen-	

dungen 10 %	 “
7852	Übrige betriebliche Aufwen-	

dungen 0 %	 “
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7890	Lieferantenskonti auf sonstige 
betriebliche Aufwendungen

Klasse 8

Finanzerträge und Finanzaufwendun-
gen

8000	Erträge aus Beteiligungen an 
Personengesellschaften	 10.

8010	Erträge aus Beteiligungen an 
Kapitalgesellschaften	 “

8060	Steuerpflichtige Zinsenerträge 	
für Wertpapiere des Anlage­
vermögens	 11.

8061	Endbesteuerte Zinsenerträge 	
für Wertpapiere des Anlage-	
vermögens	 “

8070	Steuerpflichtige Dividenden-	
erträge (aus Aktien ohne 
Beteiligungscharakter)	 “

8071	Endbesteuerte Dividendenerträge 	
	 (aus Aktien ohne Beteiligungs­

charakter)	 11.
8100	Zinsenerträge aus Bank-	

guthaben	 12.
8110	Zinsenerträge aus gewährten 

Darlehen	 “
8115	Zinsenerträge für Wertpapiere 	

des Umlaufvermögens	 “
8130	Verzugszinsenerträge	 “
8135	Sonstige Zinsenerträge 20 %	 “
8136	Sonstige Zinsenerträge 10 %	 “
8140	Erlöse aus dem Abgang von 	

Beteiligungen	 13.
8150	Erlöse aus dem Abgang von 

sonstigen Finanzanlagen	 “
8160	Erlöse aus dem Abgang von 	

Wertpapieren des Umlauf­
vermögens	 “

8170	Buchwert abgegangener 
Beteiligungen	 “

8180	Buchwert abgegangener 	
sonstiger Finanzanlagen	 “

8190	Buchwert abgegangener Wert­
papiere des Umlaufvermögens	 “

8200	Erträge aus dem Abgang von 	
Beteiligungen	 “

8201	Erträge aus dem Abgang 	
sonstiger Finanzanlagen	 “

8205	Erträge aus der Zuschreibung zu 	
	 Finanzanlagen	 “
8210	Erträge aus dem Abgang von 	

Wertpapieren des Umlauf­
vermögens	 “

8215	Erträge aus der Zuschreibung 	
zu Wertpapieren des Umlauf­
vermögens	 “

8220	Verluste aus dem Abgang von 
Beteiligungen	 14.

8230	Verluste aus dem Abgang von 
sonstigen Finanzanlagen	 “

8231	Verluste aus dem Abgang von 
Wertpapieren des Umlauf­
vermögens	 “

8250	Abschreibungen auf Betei-	
ligungen	 14.a

8270	Abschreibungen auf sonstige 	
	 Finanzanlagen	 “
8271	Abschreibungen auf Wert-	

papiere des Umlaufvermögens	 “

8280	Zinsenaufwand für Bankkredite	15.
8285	Sonstiger Aufwand für Bank-	

kredite (z. B. Bereitstellungspro­
vision, Überziehungsprovision)	 “

8290	Zinsenaufwand für Darlehen	 “
8300	Verzugszinsenaufwand	 “
8301	Mahnspesen	 “
8310	Zinsenaufwand für Lieferanten­

kredite 20 %	 “
8311	Zinsenaufwand für Lieferanten­

kredite 10 %	 “
8330	Sonstiger Aufwand für Fremd­

kapital	 “
8340	Abschreibung Disagio	 “

Steuern vom Einkommen und vom 
Ertrag

8500	Körperschaftsteuer	 21.
8510	Körperschaftsteuer Vorjahre	 “
8520	Erträge aus der Auflösung von 

Körperschaftsteuerrück-	
stellungen	 “

8550	Anrechenbare Kapitalertrag-	
steuer	 “

8551	Nicht anrechenbare Kapital­
ertragsteuer	 “

Rücklagenbewegung, Ergebnisüber-
rechnung

8750	Erträge aus der Auflösung von 
freien Rücklagen	 25.

8900	Zuweisung an die gesetzliche 
Rücklage	 27.

8910	Zuweisung an die freie 	
Rücklage	 “

Klasse 9

Gezeichnetes bzw. gewidmetes Kapi-
tal, nicht eingeforderte ausstehende 
Einlagen
9000	Kapital (Stammkapital, Grund­

kapital, Festkapital Vollhafter)
9050	Variables Kapital … (Vollhafter)
9090	Ausstehende Einlage … (Vollhafter)
9100	Einlage Kommanditist
9150	Ausstehende Einlage Kommanditist
9160	Verlustanteil Kommanditist
9190	Ausstehende Einlagen (nicht einge­

forderte, bei Kapitalgesellschaften)

Kapitalrücklagen

9200	Kapitalrücklagen

Gewinnrücklagen, Bilanzgewinn, 
Bilanzverlust

9300	Gesetzliche Gewinnrücklagen
9310	Freie Rücklage
9390	Bilanzgewinn (Bilanzverlust)	 29.

Privat- und Verrechnungskonten bei 
Einzelunternehmen und Personen
gesellschaften

9600	Privat
9610	Privatsteuern

Einlagen stiller Gesellschafter

9700	Einlage stiller Gesellschafter
9710	Ausstehende Einlage stiller Gesell­

schafter
9720	Verlustanteil stiller Gesellschafter

Eröffnungsbilanz, Schlussbilanz, 
Gewinn- und Verlustrechnung

9800	Eröffnungsbilanzkonto (EBK)
9850	Schlussbilanzkonto (SBK)
9880	Gewinnvortrag (Verlust-	

vortrag)	 28.
9890	Gewinn- und Verlustkonto 	

(GuV)

Evidenzkonten

9900	Zwischenkonto (für EDV-Sammel­
buchungen)



Personalverrechnung für die Praxis – Aktuelles 2023 (1. Juli bis 31. Dezember) 

 

 

Sozialversicherung 

Höchstbeitragsgrundlage Laufendes Entgelt: € 5.850,00/Monat, € 195,00/Tag; Sonderzahlungen: € 11.700,00/Jahr 

Geringfügigkeitsgrenze  € 500,91 pro Kalendermonat  
€ 751,37 das Eineinhalbfache der Geringfügigkeitsgrenze 
€ 70,72 freiwillige Selbstversicherung in der Kranken- und Pensionsversicherung 

Service-Entgelt (E-Card-Gebühr) € 13,35 für das Kalenderjahr 2024 (Einhebung November 2023) 

* Beiträge der Dienstnehmer (Arbeiter und Angestellte) zur 
Arbeitslosenversicherung ab 1.1.2023: monatliche Beitrags-

grundlage bis € 1.885,00 0 %, von € 1.885,01 bis € 2.056,00 
1 %, von € 2.056,01 bis € 2.228,00 2 %, über € 2.228,00 3 % 

Dienstnehmeranteil zur Sozialversicherung 
+ KU 
+ WF 
 

Arbeiter und Angestellte Lehrlinge 

bis € 1.885,00 
von € 1.885,01 
bis € 2.056,00 

von € 2.056,01 
bis € 2.228,00 

über € 2.228,00 bis € 1.885,00 
von € 1.885,01 
bis € 2.056,00 

über € 2.056,00 

 14,12 * 

 0,50 
   0,50 
 15,12  % 

 15,12 * 

 0,50 
   0,50 
 16,12  % 

 16,12 * 

 0,50 
   0,50 
 17,12  % 

 17,12 * 

 0,50 
   0,50 
 18,12  % 

 11,92 * 

 0,00 
   0,00 
 11,92  % 

 12,92 * 

 0,00 
   0,00 
 12,92  % 

 13,12 * 

 0,00 
   0,00 

 13,12  % 
Dienstgeberanteil zur Sozialversicherung 
+ WF 
+ IE 

 
  

 20,43 
 0,50 
   0,10 
 21,03 % 
   

 20,43 
 0,50 
   0,10 
 21,03 % 

   

 20,43 
 0,50 
   0,10 
 21,03 % 

   

 20,43 
 0,50 
   0,10 
 21,03 % 

   

 15,43 
 0,00 
   0,00 
 15,43 % 

   

 15,43 
 0,00 
   0,00 
 15,43 % 
   

 15,43 
 0,00 
   0,00 
 15,43 % 

   Gesamtbeitrag  
  

 36,15 % 
   

 

 37,15 % 
   
 

 38,15 % 
   
 

 39,15 % 
  
 

 27,35 % 
   
 

 28,35 % 
   
 

 28,55 % 
   

 
Abgaben und Beiträge 
Beitrag zur Betrieblichen Vorsorge 1,53 % des monatlichen Entgeltes (ab dem 2. Monat des Arbeitsverhältnisses) 

Dienstgeberbeitrag 
3,7 % mit lohngestaltender Vorschrift, sonst 3,9 %; Freibetrag € 1.095,00, bei 
Beitragsgrundlage bis € 1.460,00 

   Zuschlag zum Dienstgeberbeitrag 0,34 %‒0,42 %; Freibetrag € 1.095,00, bei Beitragsgrundlage bis € 1.460,00 
Burgenland 0,42 % Oberösterreich 0,34 % Tirol 0,41 % 
Kärnten 0,39 % Salzburg 0,39 % Vorarlberg 0,37 % 
Niederösterreich 0,38 % Steiermark 0,36 % Wien 0,38 % 

        

 
Kommunalsteuer 3,00 %; Freibetrag € 1.095,00, bei Bemessungsgrundlage bis € 1.460,00 

Dienstgeberabgabe der Gemeinde Wien € 2,00 je Dienstnehmer für jede angefangene Woche eines Dienstverhältnisses 

Lohnsteuer 
 Familienbonus Plus (FABO Plus) 

Aufteilung: 
ein Anspruchsberechtigter zur Gänze (voller Bonus) 
zwei Anspruchsberechtigte je zur Hälfte (halber Bonus) 

 

 

Bei ständigem Aufenthalt des Kindes in Österreich, in der EU oder in der Schweiz: 
• € 166,68/Monat (€ 2.000,16/Jahr) pro Kind bis zum vollendeten 18. Lebensjahr  
• € 54,18/Monat (€ 650,16/Jahr) pro Kind ab dem vollendeten 18. Lebensjahr 

Pendlerpauschale 

 
Voraussetzung für die Berücksichtigung: 

mindestens elf Fahrten – voller Monatsbetrag 

mindestens acht Fahrten – 2/3 des Monatsbetrages 

mindestens vier Fahrten – 1/3 des Monatsbetrages 

Kleines PP 

nes PP 
 mind. 20 km mehr als 40 km mehr als 60 km 

Jahresbetrag     €     696,00 € 1.356,00 € 2.016,00 

Monatsbetrag     €       58,00 € 113,00 € 168,00 

Großes PP mind. 2 km mehr als 20 km mehr als 40 km mehr als 60 km 

Jahresbetrag    €  372,00    € 1.476,00 € 2.568,00 € 3.672,00 

Monatsbetrag    €    31,00    €     123,00 € 214,00 € 306,00 

Pendlereuro (Jahresbetrag) € 2,00 jährlich, pro Kilometer der einfachen Fahrtstrecke zwischen Wohnung und Arbeitsstätte 

Zulagen und Zuschläge 

 
  

Freibetrag für SEG-Zulagen 
und SFN-Zuschläge 

Erhöhter Freibetrag bei 
überwiegender Nacht- 

arbeit (19:00‒7:00 Uhr) 

Freibetrag für 
10 Überstunden zu 50 % 

€  360,00 €  540,00 € 86,00 

Sonstige Bezüge Freigrenze für sonstige Bezüge 

Freibetrag für sonstige Bezüge 

Steuersätze: für die ersten € 620,00 (= Freibetrag) 
 für die nächsten € 24.380,00 

 für die nächsten € 25.000,00 
 für die nächsten € 33.333,00 

Mehr als Jahressechstel oder € 83.333,00 (nach SV-Abzug) 

€ 2.100,00 
€ 620,00 
 0,00 % 
 6,00 % 
 27,00 % 
 35,75 % 

laufender Bezug 

Dienstreisen Tagesgeld (Inland) 

Nächtigungsgeld (Inland, ohne Nachweis der Kosten) 
Kilometergeld Pkw und Kombi 
Kilometergeld Mitbeförderung 
Kilometergeld Motorfahrräder und Motorräder 
Kilometergeld Fahrräder und E-Bikes  

€ 26,40 
€ 15,00 

€ 0,42 
€ 0,05 
€ 0,24 
€ 0,38 

Sachbezüge Privatnutzung arbeitgebereigenes Kraftfahrzeug, z.B. 2 % 
der Anschaffungskosten (abhängig vom CO2-Emissionswert) 

 
max. € 960,00 

Homeoffice-Pauschale abgabenfrei bis € 3,00 pro Homeoffice-Tag, max. € 300,00 pro Kalenderjahr 

Gewerkschaftsbeitrag ‒ Privatangestellte 1 % des Bruttogehaltes (Bruttolehrlingseinkommens), max. € 36,30 

Effektiv-Tarif-Monatslohnsteuertabelle 2023 für Arbeitnehmer*  * ohne FABO Plus 

LSt-Bemessungsgrundlage Grenz- 
steuersatz 

Abzug ohne 
AVAB/AEAB 

Abzug mit AVAB/AEAB 

von bis 1 Kind 2 Kinder 3 Kinder 4 Kinder 5 Kinder 

0,00 985,42      0 % 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

985,43 1.605,50 20 % 232,16 275,49 290,83 310,16 329,49 348,82 

1.605,51 2.683,92       30 %          392,71 436,04 451,38 470,71 490,04 509,37 

2.683,93 5.184,33 41 % 687,94 731,27 746,61 765,94
1 

785,27 804,60 

5.184,34 7.771,00 48 % 1.050,85 1.094,18             1.109,52 1.128,85 1.148,18 1.167,51 

7.771,01 83.344,33 50 % 1.206,27 1.249,60 1.264,94 1.284,27 1.303,60 1.322,93 

 darüber 55 % 5.373,48 5.416,81 5.432,15 5.451,48 5.470,81 5.490,14 

© Sachadonig/Nitschinger/Hofbauer Ohne Gewähr! www.hoelzel.at 
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Formelsammlung (alphabethisch) 
 

Amortisationsdauer 
(Anschaffungswert – Restwert) 

jährlicher Gewinn bzw. Kostenersparnis 

Anlagendeckung A   
Eigenkapital x 100 
Anlagevermögen 

Anlagendeckung B   
(Eigenkapital + langfristige Fremdkapital) x 100 

Anlagevermögen 

Anlagenintensität  
Anlagevermögen x 100 

Gesamtvermögen 

Break-Even-Point (in Stk.) 
Fixkosten 

DB 

Break-Even-Point (in EUR) 
Fixkosten 

DBU 

Cashflow (Praktikermethode) 

 
EGT/JÜ 

+ Abschreibungen 
+ Zuweisung zu langfristigen Rückstellungen 

-Auflösung langfristiger Rückstellungen 
 

Cashflow-Point (in Stk.) 
auszahlungswirksame Fixkosten 

DB 

Cashflow-Point (in EUR) 
auszahlungswirksame Fixkosten 

DBU 

Cashflow-Quote 
Cashflow x 100 

Umsatz 

Debitorenziel (in Tagen) 
 Kundenforderungen x 360 (365) 

Umsatz 

Dividendenrendite 
Ertrag x 100 

Kurs 

Durchschnittslager 
AB + EB 

2 

Eigenkapitalquote  
Eigenkapital x 100 

Gesamtkapital 

Eigenkapitalrentabilität 
EGT/JÜ x 100 
Eigenkapital 

Entschuldungsdauer 
(FK – liquide Mittel – WP des UV) 

Cashflow 

Fluktuationsrate 
Abgänge x 100 

Durchschnittlicher Personalstand 

Frauenquote 
Anzahl Frauen im Unternehmen x 100 

Durchschnittlicher Personalstand 
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Fremdkapitalquote  
 

Fremdkapital x 100 
Gesamtkapital 

Gesamtkapitalrentabilität 
(EGT/JÜ + Zinsenaufwand) x 100 

Gesamtkapital 

Gesamtrendite (Aktien) Dividendenrendite + 
Wertsteigerung pro Jahr x 100

Kurs
 

Kalkulatorische Zinsen 
(Anschaffungswert+Restwert)

2
 x Zinssatz (%) 

Kapitalumschlagshäufigkeit 
Umsatz 

Gesamtkapital 

Kosten pro Bestellung 
Bestellkosten 

Anzahl der Bestellungen 

Krankheitsquote 
Anzahl der krankheitsbedingten Fehltage x 100 

Anzahl der Solltage 

Kreditorenziel (in Tagen) 
 Lieferverbindlichkeiten x 360 (365) 

Waren- oder Materialeinsatz  

Kurs-Gewinn-Verhältnis (KGV) 
Aktienkurs 

Gewinn pro Aktie 

Lagerumschlagshäufigkeit 
Waren- oder Materialeinsatz  

Durchschnittslager 

Lagerdauer 
360 (365) 

Lagerumschlagshäufigkeit 

Lieferbereitschaftsgrad 
(Servicegrad) 

Anzahl der erfüllten Abfassungen x 100 
Anzahl der angeforderten Abfassungen 

Liquidität 1. Grades 
(liquide Mittel + WP des UV) x 100 

kurzfristiges FK 

Liquidität 2. Grades 
(liquide Mittel + WP des UV + kurzfristige Forderungen) x 100 

kurzfristiges FK 

Liquidität 3. Grades 
(liquide Mittel + WP des UV + kurzfristige Forderungen + Vorräte) x 100 

kurzfristiges FK 

Materialintensität 
Waren- oder Materialeinsatz x 100 

Umsatz 

Nettoverschuldung 

 
Fremdkapital 
- liquide Mittel 

- Wertpapiere des Umlaufvermögens 
 

Personalintensität 
Personalaufwand x 100 

Umsatz 

Rendite (Anleihen) 
Nominalverzinsung

Kurs
 x 100 ± 

Kursgewinn (Kursverlust)

Restlaufzeit (bzw. Haltedauer)
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Rendite 
(Investmentzertifikate) 

(laufender Ertrag pro Anteil + Wertsteigerung pro Jahr) x 100 
Wert pro Anteil 

Return on Investment (ROI) 

Umsatzrentabilität x Kapitalumschlagshäufigkeit 
oder 

EGT/JÜ x 100 
Gesamtkapital 

Selbstfinanzierungsgrad der 
Investitionen  

Cashflow x 100 
Investitionen 

Sicherheitsgrad 
(100 – Break-Even-Point) x 100 

Umsatz 

Umlaufintensität 
Umlaufvermögen x 100 

Gesamtvermögen 

Umsatzgewinnrate 
(= Umsatzrentabilität) 

EGT/JÜ x 100 
Umsatz 

Verschuldungsgrad 
(Fremdkapital – liquide Mittel – WP des UV) x 100 

Eigenkapital 

Working Capital 
Umlaufvermögen 

- kurzfristige Fremdkapital 

Working Capital Ratio 
Umlaufvermögen x 100 

kurzfristiges Fremdkapital 

Zinsendeckung 
(EGT/JÜ + Zinsenaufwand) 

Zinsenaufwand 
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Referenzwerte Kennzahlen 
 
 

Kennzahl Produktion Handel 

Anlagenintensität 35 % 18 % 

Eigenkapitalquote 20 % 10 % 

Anlagendeckung A 100 % 100 % 

Anlagendeckung B 130 % 150 % 

Debitorenziel 45 Tage 10 Tage 

Kreditorenziel 80 Tage 50 Tage 

Lagerdauer 100 Tage 110 Tage 

Entschuldungsdauer 5 Jahre 7 Jahre 

Gesamtkapitalrentabilität 12 % 14 % 

Eigenkapitalrentabilität 25 % 18 % 

Umsatzrentabilität 5 % 4 % 

Kapitalumschlagshäufigkeit 1,6 x 2,5 x 

Return on Investment 8 % 10 % 

Cashflow-Quote 9 % 6 % 

Waren- bzw. 
Materialintensität 

gering 35 % 60 % 

hoch 55 % 70 % 

Personalintensität gering 20 % 10 % 

hoch 40 % 20 % 

 

Quelle: Betriebswirtschaft, HAK 3, Manz Verlag 2016, S. 256 

 
 
 

Referenzwerte Quicktest 
 
 

Kennzahlen 1 2 3 4 5 

1. Eigenkapitalquote > 30 % > 20 % > 10 % < 10 % negativ 

2. Entschuldungsdauer < 3 Jahre < 5 Jahre < 12 
Jahre 

> 12 
Jahre 

> 30 
Jahre 

3. CF in % des Umsatzes > 10 % > 8 % > 5 % < 5 % negativ 

4. Gesamtkapitalrentabilität > 15 % > 12 % > 8 % < 8 % negativ 
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Incoterms alle Transportmittel 
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Incoterms Meer und Binnengewässertransportmittel 
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